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VERBALE del Consiglio del Corso di Laurea e Laurea Magistrale in 
INFORMATICA  

 (Corso di Laurea e Corso di Laurea Magistrale unificati, come da delibera  
del Consiglio di Dipartimento di Informatica del 19 dicembre 2012) 

 

Seduta del 23-01-2020 
(Approvato il 7-05-2020) 

ELENCO DEI COMPONENTI del Consiglio di Corso di Laurea e Corso di Laurea Magistrale in 
Informatica 
 

Professori di I fascia (PO): Aldinucci, Andretta, Berardi, Bergadano, Boella, Donatelli, Grangetto, 
Sacerdote, Sapino, Sereno. 

 

Professori di II fascia (PA): Ardissono, Aringhieri, Baldoni, Baroglio, Barutello, Bini, Boggiatto, 
Bono, Botta, Cardone, Cattuto, Dambrosio, Damiani, Damiano, de’ Liguoro, Gaeta, Gagliardi, Garetto, 
Gliozzi, Grosso, Gunetti, Horvath, Maggiora, Meo, Migliore, Padovani, Patti, Pensa, Pesando, Pironti, 
Pozzato, Roversi, Ruffo. 

 

Ricercatori: Amparore, Anselma, Basile, Beccuti, Boscaggin, Cancelliere, Capecchi, Carroy, 
Cavagnino, Costantini, Cravero, De Pierro, Di Caro, Esposito, Lucenteforte, Magro, Manini, Mazzei, 
Micalizio, Mori, Motto Ros, Murru, Paolini, Pensa, Petrone, Picardi, Radicioni, Rapp, Schifanella C., 
Schifanella R., Segnan, Sirovich R., Sproston, Torta, Vernero, Zucco. 

 

Professori a contratto/Supplenze: Balbo, Balossino, Coppo, Demo, Margaria, Martelli, Montalcini, 
Sacchetto, Zacchi. 

 

Manager Didattico: Gatti 

 

Rappresentanti studenti: Di Nardo, Lume Quispe, Monticone, Rosso 

In congedo/missione: Cordero, Notarangelo, Pisano, Sacco 

 

Visiting Professor 2019-20: Boulet Romain 

 

Ospiti 2019-20: Lombardo.  
 

SONO PRESENTI:   
Anselma, Balossino, Baroglio, Beccuti, Berardi, Capecchi, Coppo, Damiani, Di Caro, Esposito, 
Gunetti, Horvath, Lucenteforte, Magro, Manini, Margaria, Martelli, Mazzei, Meo, Micalizio, Migliore, 
Padovani, Paolini, Pensa, Pozzato, Radicioni, Ruffo, Sapino, Schifanella C., Schifanella R., Segnan, 
Sproston, Vernero. 
Manager Didattico: Gatti 
Rappresentanti degli Studenti: Rosso 
Ospiti CCL-LM 19-20 presenti: nessuno 
Docenti in congedo presenti: nessuno 
 

GIUSTIFICANO L’ASSENZA: 
Amparore, Ardissono, Aringhieri, Baldoni, Barutello, Bini, Boggiatto, Bono, Boscaggin, Botta, 
Cancelliere, Cardone, Cattuto, Cavagnino, Cravero, Dambrosio, Damiano, Donatelli, Gaeta, Garetto, 
Gliozzi, Grangetto, Montalcini, Mori, Notarangelo, Patti, Petrone, Rapp, Roversi, Sacchetto, Sacerdote, 
Sereno, Sirovich, Zacchi, Lume. 
 



 
Università degli Studi di Torino 

Dipartimento di Informatica 
Corso di Laurea e Laurea Magistrale in Informatica 

2 
CCL-LM del 23-01-2020, approvato il 7-05-2020 

Sono presenti 35 membri su 92 (inoltre: nessun docente in congedo/missione presente, nessun visiting 
professor 2019-20 presente, nessun ospite del CCL-LM 2019-20 presente); hanno giustificato l'assenza 
34 membri.  
 
Presiede: Prof. Maria Luisa Sapino  
Segretario: Prof. Ruggero Gaetano Pensa 
Partecipa alla riunione come segretario verbalizzante la Sig. ra Paola Gatti 
 
La presente riunione si svolge in forma unificata come da delibera del Consiglio di Dipartimento 
di Informatica del 19 dicembre 2012. 
 
Il Consiglio del Corso di Laurea e Laurea Magistrale in Informatica, si è riunito il giorno giovedì 23 
gennaio 2020 ore 9.30 presso il Dipartimento di Informatica per discutere del seguente Ordine del 
Giorno: 
 
1. Comunicazioni  
2. Approvazione verbale seduta precedente  
3. Provvedimenti per la didattica 
       - Aggiornamento composizioni commissioni del CCL-LM 
       - Calendario sessioni di Laurea 2020-2021 
4. Varie ed eventuali 
 

1. Comunicazioni  
 
1. Sull’insegnamento di Metodi Numerici della Laurea Magistrale, a metà del 1 semestre, è 

subentrata Incoronata Notarangelo, che ha sostituito Matteo Semplice trasferito a Milano.  
A fine dicembre hanno preso servizio anche Ciro Cattuto come Professore Associato e Marco 
Pironti come Professore Ordinario. 
 

2. Al giorno 8 gennaio 2020, risultano i seguenti dati: 
- Laurea in Informatica: 755 matricole al 1 anno (compresi passaggi, trasferimenti, abbreviazioni 

di carriera) 
- Laurea Magistrale in Informatica: 135 iscritti al 1 anno, di cui 108 laureati presso UniTO e 27 

provenienti da altre sedi (155 domande di ammissione, di cui 146 ammessi ai colloqui, 3 non 
ammessi, 6 non presentati) 
 
DETTAGLIO  

- 24    RETI (1 UniBO che rinuncia, 3Polito, 1 UniTO rinuncia) 20 iscritti: 17 Unito e 3 Polito 
- 17    RVM (1 ARchPolito non ammesso, 1 Poli, 1 UniSalerno, 1 UniChPc, 1 UniVerona, 1 

BelleArti UniNa non ammessa) 13 iscritti: 12 Unito e 1 UniVerona  
- 114    IASI (12 UniBari di cui 2 non si presentano, 1 UniParma, 4 UniSalerno, 1 UniCagliari, 1 

UniVerona, 1 UniMessina, 1 UniBologna, 1 UniTrento ritirato, 3 Poli, 1Basilicata, 1Molise, 
1Poli non ammesso) 102 iscritti: 79 Unito, 11 UniBari, 1 UniBasilicata, 1 UniBologna, 1 
UniCagliari, 1 UniMessina, 1 UniMolise, 1 UniParma, 1 UniPisa, 1 Polito, 3 UniSalerno, 1 
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UniVerona)  
 
I responsabili del percorso Reti e Sistemi Informatici stanno lavorando ad una ristrutturazione 
del piano al fine di renderlo più vicino alle richieste attuali del mondo lavorativo. Ci si aspetta 
una prima proposta per la prossima riunione del Consiglio. 
 

3. Mazzei riferisce riguardo ad  un progetto open-source legato al riconoscimento del parlato per il 
quale i responsabili chiedono la possibilità di contattare gli studenti del nostro Corso di Laurea 
e Laurea Magistrale affinché diano disponibilità eventuale per la sperimentazione.  
Si chiede che i responsabili del progetto contattino Sapino al fine di far avallare l’offerta di 
sperimentazione dal Consiglio. 
Il CCL-LM suggerirebbe, nel caso, di permettere l’intervento dei responsabili che presentano 
l’attività in non più di 10 minuti durante un insegnamento del 1 anno Laurea, di un 
insegnamento del 2 anno Laurea, un insegnamento del 3 anno che sia comune a tutti gli 
studenti, un insegnamento per ogni percorso della Laurea Magistrale. 
 

4. Pensa riferisce a proposito di una richiesta ricevuta da parte di una dottoranda in Psicologia che 
chiede di poter somministrare un questionario ai nostri studenti del 2 anno, con l’'obiettivo di 
valutare l'adattamento psicologico degli studenti universitari iscritti ai diversi corsi di studio: si 
tratterebbe di una ricerca che prosegue dopo la somministrazione del medesimo questionario 
agli studenti del 1 anno. 
Hanno ricevuto la richiesta sia lui che de’ Liguoro. 
Ci si chiede intanto se l’anno scorso ci sia stata questa somministrazione che al momento 
parrebbe non essere stata fatta. Inoltre, la studentessa riferisce di aver avuto autorizzazione del 
comitato di bioetica dell’Ateneo, ma Pensa ricorda che tale autorizzazione riguarda solo gli 
aspetti etici della ricerca, non le modalità di somministrazione che andrebbero concordate con il 
CCS. 
Sapino propone al CCL-LM di invitare la studentessa/il suo relatore alla prossima riunione del 
Consiglio. Il CCL-LM approva. 
 

5. Pensa riferisce a proposito delle assegnazioni delle borse Erasmus per il 2020-21: in tutto 
l’Ateneo è stato registrato un calo generale, in particolare per la Scuola di Scienze un calo del 
32% e per i nostri studenti siamo passati da 68 domande del 2019-20, anno in corso, a 51 
domande (comunque il numero più alto in Scuola). Almeno 5 o 6 studenti di ICT e Media (sia 
Laurea che Laurea Magistrale) si sono candidati su nostre destinazioni: esse sono state infatti 
eccezionalmente aperte anche agli studenti del Dipartimento di CPS, senza interpellare il nostro 
CCS, mentre a rigore dovrebbero essere offerte solo a studenti all’interno della nostra Scuola. 
Pensa auspica che il Dipartimento di CPS provveda a stipulare, se interessato, accordi specifici 
con le Università con le quali abbiamo accordi. 
 

6. Sapino riferisce a proposito della Giunta del CCL-LM, nella cui riunione Donatelli ha 
comunicato il  congedo per motivi di salute di Gaeta, impossibilitato a coprire gli impegni 
didattici previsti per il 2 semestre. La Commissione Didattica del Dipartimento, vista l’urgenza, 
ha proposto ed organizzato la seguente soluzione: allocare Cattuto (docente originariamente del 
corso C), sul corso A di Architettura degli Elaboratori, e assegnare ad Aldinucci sia il corso B 
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che il corso C utilizzando lo streaming. Donatelli ha chiesto durante la Giunta di riferire in 
CCL-LM auspicando che i concorsi in questo momento in atto per posti da Ricercatori a Tempo 
Determinato, permettano delle prese di servizio in tempo utile per entrare sugli insegnamenti in 
corso del semestre, eliminando quindi lo streaming e favorendo una didattica in presenza. 
Sapino chiede ai colleghi se siano favorevoli a questa soluzione. 
Unanimemente il ccs si dichiara favorevole.   
 

2. Approvazione verbale seduta precedente 
 

Il CCL-LM unanime approva il verbale della seduta del 28 ottobre 2019. 
 

3. Provvedimenti per la Didattica 
 
3.1 Aggiornamento composizioni commissioni del CCL-LM. 
 
Commissione Orari 

I rappresentanti degli studenti comunicano la disponibilità dello studente BUSACCHI Pier 
Paolo (Laurea Magistrale in Informatica) a far parte della Commissione Orari del CCL-LM. 
La composizione della Commissione Orari risulta pertanto la seguente: 

 
Composizione 
Presidente: BOTTA Marco (PA) 
Membri:  
HORVATH Andras (PA) 
BUSACCHI Pier Paolo (studente) 
GATTI Paola (SegrDida) 
 
 Il CCL-LM unanime approva la composizione delle Commissioni come riportato in allegato 
n. 1. 
  
3.2 Calendario sessioni di laurea 2020-2021 

 
Seguendo le richieste pervenute dalla Scuola di Scienze della Natura, la Giunta del CCL-LM 

riunitasi il 20 gennaio 2020 ha preso in esame il calendario di date riportato nella tabella sottostante, 
per le sessioni di laurea dell’anno accademico 2020-2021.  
 

Sapino ricorda quanto relazionato durante la riunione di Giunta circa l’incontro presso la  
Scuola di Scienze, con partecipazione dei direttori o vice-direttori alla didattica di quasi tutti i 
dipartimenti capofila di corsi di laurea afferenti alla Scuola,  in cui si è discussa la richiesta di modifica 
delle date delle sessioni di laurea. Dopo molta discussione, la Segreteria Studenti aveva in quella 
occasione concordato con i rappresentanti dei vari dipartimenti una diversificazione – per la sessione 
autunnale - delle scadenze di presentazione della domanda di laurea, consentendo di sfruttare per la 
sessione di ottobre 2020 della Laurea l’intera sessione di appelli precedente, accettando però di 
mantenere la possibilità di dare esami fino a 10 giorni prima della seduta di laurea, per ottobre, solo 
agli studenti in corso della Laurea Magistrale e non per quelli della Laurea. In quell’occasione Sapino 



 
Università degli Studi di Torino 

Dipartimento di Informatica 
Corso di Laurea e Laurea Magistrale in Informatica 

5 
CCL-LM del 23-01-2020, approvato il 7-05-2020 

ha rammentato ai paertecipanti alla riunione la situazione della registrazione degli stage della Laurea, 
che per i nostri studenti terminano solitamente a ridosso della sessione di laurea. 

 
Rosso chiede se il CCL-LM sia davvero intenzionato a sottostare a decisioni della Segreteria 

Studenti, andando a danno dei desiderata degli studenti. 
Sapino aggiunge che durante la riunione non vi è stato modo di ottenere di più, vista l’analisi 

portata dalla dr.ssa Pecchio (Scuola di Scienze) che riferiva di 3 sedute di laurea in tutto l’Ateneo, a 
fronte delle nostre 4 in Scuola.  

Rosso insiste sulla situazione di sottomissione rispetto alle richieste della Segreteria Studenti. 
Esposito chiede quale sia l’organo a decidere il numero di sedute: parrebbe essere la Scuola, che 

però non sembra si sia riunita ufficialmente. 
Inoltre, viene rammentato che il CCL-LM era riuscito ad avere un miglioramento sugli 

Indicatori relativi ai laureati, e c’è preoccupazione che le difficoltà per laurearsi introdotte con il 
passaggio a sole tre sessioni rischia di danneggiarci. 

Sapino propone che il Direttore del Dipartimento porti in Senato Accademico la posizione del 
nostro CCL-LM. 

Pozzato esprime il proprio appoggio alla posizione degli studenti, e ribadisce la necessità che 
sia chi ha titolo per stabilire il numero di sessioni di laurea annuali a chiedere al CCL-LM, 
contestualmente ad una seduta ufficiale, di deliberare le date di tre sole sessioni. 

Margaria chiede di approfondire con gli uffici o consultando i regolamenti al fine di capire chi 
abbia titolo per stabilire il numero di sessioni di laurea annuali. 

 
Alla luce del commento di Margaria, Sapino propone: 

- di chiedere a Baroglio di posticipare la comunicazione delle date delle lauree 
- approfittare della visita della pro-rettrice alla Didattica di Ateneo prevista in Dipartimento il 

prossimo 31 gennaio 2020, per condividere le posizioni del ccs relativamente alla riduzione del 
numero delle sedute di laurea 

- di sottolineare che tutto il CCL-LM si dichiara perplesso circa il nuovo calendario proposto, e le 
motivazioni che hanno portato a tale proposta. 
 
Unanimemente il CCL-LM approva. 
 
Si propone di procedere comunque alla votazione in merito alla scelta delle date da comunicare, 

nell’eventualità la comunicazione delle date delle lauree nei periodi indicati dalla Scuola di Scienze si 
rendesse necessaria entro la prossima riunione di ccl/lm: 

 
- sulla proposta della sessione di luglio 2020, tra le due date del 16 e del 22 luglio suggerite dalla 

giunta di ccs, a maggioranza il CCL-LM sceglie il 16 luglio 2020. 
- le altre date proposte  dalla giunta di ccs vengono approvate unanimemente. 

 
Le date sotto proposte, con le premesse sopra indicate, vengono approvate unanimemente. 
 

SESSIONI DI LAUREA ANNO SOLARE 2020  
Calendario comune per triennali e magistrali 

FINESTRA DOMANDA DI LAUREA SESSIONE DI LAUREA Informatica 
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Dall'11/02/2020 al 22/02/2020                Dal 01/04/2020 al 10/04/2020 (già deliberata nel 19-20) 
8 aprile 2020, mercoledì tutto il 
giorno con possibile sospensione 
delle lezioni 
(Pasqua domenica 12 aprile 2020) 

Dal 03/06/2020 al 12/06/2020* Da giovedì 9/07/2020 a mercoledì 
22/07/2020* 

giovedì 16 luglio 2020  
tutto il giorno con sospensione 
esami del primo e secondo anno 
e degli esami del secondo 
semestre del terzo anno 

Dal 07/09/2020 al 16/09/2020* (magistrali) 
Dal 15/10/2020 al 20/10/2020 (triennali) 

Da venerdì 16/10/2020 a venerdì 
23/10/2020* (magistrali e vecchi 
ordinamenti quadriennali, 
quinquennali, specialistiche) 
 
 
 
Da venerdì 20/11/2020 a lunedì 
30/11/2020 (triennali e diploma) 
 
 
 

mercoledì 21 ottobre 2020 
con possibile sospensione delle 
lezioni. 
 
 
 
giovedì 26 e venerdì 27 novembre 
2020 (giorno differente dalla 
magistrale; eventualmente poi si 
utilizza UN solo giorno, se al 20 
ottobre le domande non sono 
tante) 
con possibile sospensione delle 
lezioni. 

Dal 15/02/2021 al 01/03/2021 Da mercoledì 07/04/2021 a venerdì 
23/04/2021 

martedì 20 e mercoledì 21 aprile 
2021 
(eventualmente poi si utilizza UN 
solo giorno, se al 1 marzo le 
domande non sono tante) 
tutto il giorno con possibile 
sospensione delle lezioni 
(Pasqua domenica 4 aprile 2021) 

 
 
* gli studenti in corso potranno sostenere e registrare l’ultimo esame sino a 10 giorni prima dell’inizio della sessione di 
laurea. 
 

Viene nuovamente rammentando l’invito ai colleghi a dare massima disponibilità al fine di 
facilitare la composizione delle Commissioni di Laurea; inoltre si è mantenuta l’idea di non privilegiare 
sempre le giornate a ridosso dei week end (pensata inizialmente per agevolare le famiglie) in modo da 
diversificare i giorni della settimana e dunque non penalizzare sempre le lezioni degli stessi 
insegnamenti. 
 
4. Varie ed Eventuali 

 
4.1 Nella riunione della Giunta si era anche iniziato a discutere sull’opportunità di anticipare la 

pausa esami (programmata nel corrente anno 19/20 dal 9 al 20 dicembre) alla fine di novembre 2020 in 
modo da farla concludere in coincidenza con la fine della sessione di laurea (30 novembre).  
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La Giunta chiede quindi al CCL-LM di parlarne, soprattutto per avere l’opinione dei docenti del 
primo e secondo anno della Laurea e chiedere un eventuale mandato per analizzare più in dettaglio la 
questione. 

Padovani ricorda che è ancora in corso l’analisi dei dati sulla sessione di esami straordinaria di 
dicembre, e si era detto di mantenerla ancora per un altro anno al fine di avere più dati a disposizione 
per la valutazione. 

Pozzato si dichiara favorevole ad anticipare la pausa esami, perché per gli esami coincidenti con 
discussioni di progetti (su appuntamento o comunque distribuiti su più giorni) molti studenti fuori sede 
chiedono spesso di rimandare a gennaio per poter rientrare nella città di origine per le festività, mentre 
Schifanella C. riferisce che per il progetto che sta seguendo sulle tecnologie blockchain avrebbe 
pensato di dedicare ad inizio dicembre, all’interruzione prevista normalmente, un’intera giornata di 
incontro con gli studenti offerta dal progetto. 

A fronte dei tanti studenti del sud che preferirebbero avere l’interruzione a dicembre, Esposito 
chiede che si valuti l’impatto sulla maggioranza degli studenti e non solo su di una porzione di essi. 

 
4.2 Schifanella R. riferisce a proposito della Commissione Stage del CCL-LM: diversi stage 

offerti dalle aziende, per i quali l’abbinamento con un collega relatore è su base volontaria, non 
vengono scelti a danno dell’inizio tempestivo dello stage stesso. Si ricorda che non servono 
competenze specifiche ai colleghi, ma solo la disponibilità a controllare che lo studente stia procedendo 
con l’obiettivo formativo previsto e che si controlli la qualità della stesura della relazione finale. In un 
prossimo CCL-LM si procederà con una proposta per la regolamentazione dell’assegnazione degli 
stage ai colleghi. 

 
Esauriti gli argomenti all'Ordine del Giorno, il Consiglio del Corso di Laurea e Corso di Laurea 

Magistrale in Informatica si chiude alle ore 11.00. 
 
 
Il Presidente                              Il Segretario   

            Prof. Maria Luisa Sapino    Prof. Ruggero Gaetano Pensa 
 
 
 
Il segretario verbalizzante 
Paola Gatti 
 
Allegato n. 1 del Verbale del CCL-LM del 23 gennaio 2020.  
 

COMMISSIONI CCL-LM Informatica (delibera del 23 gennaio 2020) 
 

1. Giunta del CCL-LM 
Funzione: Propone al CdS gli obiettivi formativi di L31 e LM18 e verifica la coerenza dei programmi 
dei corsi con gli obiettivi formativi. 
Inoltre: 

 Valuta e propone al CdS la richiesta di assegnisti di collaborazione didattica (art.33) e di 
studenti collaboratori (art.13) 
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 Predispone il calendario delle attività didattiche. 
 Coadiuva il Presidente di CdS nella predisposizione del regolamento didattico e del manifesto 

degli studi. 
 Coordina le attività pianificate dai singoli docenti per quanto concerne i programmi e le attività 

di esercitazione. 
Composizione 
Presidente: SAPINO Maria Luisa (PO) 
Coordinatore: SPROSTON Jeremy James (RU)   
Segretario: PENSA Ruggero Gaetano (PA) 
Membri:  
ARDISSONO Liliana (PA)  
DAMBROSIO Walter (PA) 
DONATELLI Susanna (PO) 
ESPOSITO Roberto (RU)  
PADOVANI Luca (PA)  
PETRONE Giovanna (RU) 
POZZATO Gian Luca (PA) 
RUFFO Giancarlo Francesco (PA) 
 
2. Commissione Ammissioni, tutorato in ingresso, Piani di Studio, Passaggi e Trasferimenti 
(Laurea Magistrale DM270) (ex Passaggi - Trasferimenti - Iscrizioni e Piani di studio (Laurea 
Magistrale DM270)) 
Funzione: esamina le pratiche di iscrizione, passaggi, trasferimenti, modifiche piani di studio per la 
laurea magistrale 270 
Composizione 
Presidente: BALDONI Matteo (PA)  
Segretario: GATTI Paola (SegrDida) 
Membri:  
de’ LIGUORO Ugo (PA)  
DONATELLI Susanna (PO) 
LUCENTEFORTE Maurizio (RU) 
 
3. Commissione Borse art. 76 
Funzione: Contribuire a formalizzare i bandi per gli art. 76 e con i docenti interessati gestirne la 
raccolta delle richieste e l’organizzazione del lavoro. 
Composizione 
Presidente: BERGADANO Francesco (PO) 
Membri:  
BONO Viviana (PA) 
ROVERSI Luca (PA)  
 
4. Comitato di Indirizzo unificato L-31 e LM-18:  
Funzione: Consultazione delle parti sociali 
Composizione 
Presidente: BERGADANO Francesco (PO)  
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Membri: 
ARDISSONO Liliana (PA)  
BALDONI Matteo (PA)  
BONO Viviana (PA) 
DAMIANI Ferruccio (PA)  
DONATELLI Susanna (PO) 
LUCENTEFORTE Maurizio (RU) 
SAPINO Maria Luisa (PO) 
SERENO Matteo (PO) 
CASTELLO Simona (SegrDida) 
Componenti esterni: 
D'IPPOLITO Roberto (CDE) 
BONINO Cristina (CDE) 
COPPO Paolo (CDE) 
ELIA Gabriele (CDE) 
GALLO Stefano (CDE) 
GRIVA Maurizio (CDE) 
PRIOLA Stefano (CDE) 
SCHUENEMANN Ralph Hermann (CDE) 
VIGNAROLI Luca (CDE) 
 
5. Commissione Erasmus e Internazionalizzazione 
Funzione: Coordinamento dei soggiorni in università straniere degli studenti vincitori di Borse 
Erasmus.  Mantiene gli opportuni rapporti con predette sedi universitarie straniere. 
Composizione 
Presidente: PENSA Ruggero Gaetano (PA) 
Membri:  
BERARDI Stefano (PO) 
GLIOZZI Valentina (PA)  
GROSSO Andrea Cesare (PA)  
LIETO Antonio (RU) 
PATTI Viviana (PA) 
GATTI Paola (SegrDida) 
 
 
 
6. Commissione Esami di Laurea  
Funzione: Predispone le commissioni di laurea. Gestisce le richieste di controrelazione. Predispone e 
propone modifiche al regolamento esami di laurea. Prepara la documentazione necessaria per le 
sessioni di laurea. 
Composizione 
Presidente: GRANGETTO Marco (PA)  
Membri:  
ANSELMA Luca (RU) 
ARINGHIERI Roberto (PA) 
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CAVAGNINO Davide (RU) 
GAETA Rossano (PA)  
LUCENTEFORTE Maurizio (RU) 
CASTELLO Simona (SegrDida) 
GATTI Paola (SegrDida) 
 
7. Commissione Lingua inglese 
Funzione: Gestione degli esami di Lingua Inglese e collaborazione con i CEL (collaboratori ed esperti 
linguistici) 
Composizione 
Presidente: RADICIONI Daniele Paolo (RU)  
Membri:  
BINI Enrico (PA) 
BONO Viviana (PA) 
CORDERO Francesca (RU) 
PATTI Viviana (PA) 
Consulente: 
Zacchi (prof a contratto) 
 
8. Commissione Medaglia d’Argento 
Composizione 
Presidente: GUNETTI Daniele (PA)  
Membri:  
PICARDI Claudia (RU)  
RUFFO Giancarlo (PA)  
 
9. Commissione Monitoraggio e Riesame L31 
Funzione: Coordina, prepara, istruisce il processo di monitoraggio annuale e le attività del riesame 
della laurea L31;  
Composizione 
Sapino  (Presidente CCL-LM) 
Pozzato  (Responsabile Qualità)  
Pensa 
Ardissono 
Bono 
Ruffo  
Petrone 
studenti: Bryan Stip Quispe Lume (RAPSTUD), Jacopo Di Nardo (RAPSTUD) e Jacopo Tancredi  
Gatti (MD) 
Consulente: 
Margaria (prof a contratto) 
 
10. Commissione Monitoraggio e Riesame LM18 
Funzione: Coordina, prepara, istruisce il processo di monitoraggio annuale e le attività del riesame 
della laurea L31;  
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Composizione: 
Sapino (Presidente CCL-LM) 
Pozzato (Responsabile Qualità) 
Pensa 
Baldoni  
Donatelli  
Lucenteforte 
Studenti: Jacopo Tancredi, Giulia Monticone (RAPSTUD) e Bryan Stip Quispe Lume (RAPSTUD) 
Gatti (MD) 
Consulente 
Margaria (prof a contratto) 
 
11. Commissione Orari 
Funzione: Tenendo conto delle esigenze di coordinamento didattico e delle esigenze di insegnamento 
dei singoli docenti, predispone gli orari dei corsi di insegnamento e li sottopone all'approvazione del 
CdS. 
Composizione 
Presidente: BOTTA Marco (PA) 
Membri:  
HORVATH Andras (PA) 
BUSACCHI Pier Paolo (studente) 
GATTI Paola (SegrDida) 
 
12. Commissione Passaggi - Trasferimenti – II lauree e Piani di studio (tutti gli ordinamenti 

escluso Laurea Magistrale DM270) 
Funzione: Propone le modalità per i passaggi al CdS in Informatica di I Livello per studenti 
provenienti da altri Corsi di Studi (sia VO sia NO) o da altri Atenei. Esamina le richieste di variazione 
piani di studio per gli studenti già iscritti. 
Composizione 
Presidente: GUNETTI Daniele (PA)  
Segretario: GATTI Paola (SegrDida) 
Membri:  
GARETTO Michele (PA)  
GROSSO Andrea Cesare (PA) 
MAGRO Diego (RU) 
MAZZEI Alessandro (RU) 
RUFFO Giancarlo (PA) 
 
13. Redazione Web 
Composizione 
Presidente: RADICIONI Daniele Paolo (RU) 
BALDONI Matteo (PA) 
ROVERSI Luca (PA) 
SAPINO Maria Luisa (PO) 
GATTI Paola (SegrDida)  
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14. Commissione Riconoscimento Titoli Accademici Esteri 
Funzione: Esamina le richieste di abbreviazione di carriera degli studenti stranieri. 
Composizione 
Presidente: GUNETTI Daniele (PA)  
Segretario: GATTI Paola (SegrDida) 
Membri:  
GARETTO Michele (PA)  
GROSSO Andrea Cesare (PA) 
MAGRO Diego (RU) 
MAZZEI Alessandro (RU) 
RUFFO Giancarlo (PA) 
 
 
15. Commissione Stage 
Funzione: Individua aziende ed enti ospitanti, seleziona le proposte di stage e coordina la loro 
attuazione con i docenti del CdS, identificando il tutor accademico di ogni stage.  
Collabora alla preparazione della documentazione per la stipula delle convenzioni, per la redazione dei 
progetti formativi e per la compilazione dei questionari di fine stage, in collegamento con il Job 
Placement della Scuola.  
Partecipa alla risoluzione di eventuali problemi nello svolgimento dell’attività di stage.  
Partecipa all’attività di riesame del CdS sulle modalità di svolgimento degli stage, fornendo i dati di 
sua pertinenza.  
Composizione 
Presidente: BONO Viviana (PA) 
Membri:  
BERGADANO Francesco (PO)  
PETRONE Giovanna (RU) 
SCHIFANELLA Claudio (RU) 
SCHIFANELLA Rossano (RU) 
CASTELLO Simona (SegrDida) 
 
16. Commissione Studenti collaboratori (ex studenti part-time) 
Funzione: Contribuire a formalizzare i bandi per gli studenti part-time e con i docenti interessati 
gestirne l'organizzazione del lavoro. 
Composizione 
Presidente: PADOVANI Luca (PA)  
Membri:  
DE PIERRO Massimiliano (RU)  
MICALIZIO Roberto (RU)  
GATTI Paola (SegrDida) 
17. Commissione Tutorato  
Funzione: Definisce la modalità organizzativa del tutorato agli studenti predisponendo la modulistica. 
Valuta i risultati dell'attività di tutorato e redige la relazione annuale su tale attività, che presenta in 
CCL-LM. 
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Attività di tutorato anche di disciplina, coordinamento con commissione OTP del CDD 
Composizione 
Presidente: GUNETTI Daniele (PA) 
Membri:  
GLIOZZI Valentina (PA) 
MANINI Daniele (RU) 
PICARDI Claudia (RU) 
VINCENZI Stefano (RAPSTUD) 
 
Commissione Utilizzo Laboratori (commissione attualmente assorbita dalla corrispondente 

commissione di dipartimento) 
Funzione: Gestisce le situazioni di emergenza dei laboratori della didattica in coordinamento con la 
Commissione Laboratori del Dipartimento 
Elabora le proposte di investimenti per le attività di laboratorio. 
Sovrintende alla gestione e all'assegnazione dei Laboratori ai vari Corsi, in coordinamento con la 
Commissione Laboratori del Dipartimento di Informatica 
Composizione 
Presidente: GAETA Rossano (PA) 
Membri:  
DE PIERRO Massimiliano (RU)  
MICALIZIO Roberto (RU)  
VINCENZI Stefano (RAPSTUD)  
 
18. Commissione valutazione della didattica  
Funzione: La Commissione ha funzioni di confronto tra docenti e studenti e di istruttoria sui problemi 
relativi all'efficacia e alla funzionalità dei risultati dell'attività didattica, dei piani di studio, del tutorato 
e dei servizi forniti agli studenti 
Organizza le attività di distribuzione dei questionari di valutazione. 
Elabora i dati e redige una relazione annuale che presenta al CCS. 
Esprime una prima valutazione sul funzionamento e sulle eventuali carenze del CdS. 
Partecipa alle attività di riesame e di monitoraggio annuale. 
Composizione 
DAMIANI Ferruccio (PA) presidente 
DAMIANO Rossana (PA) 
SIROVICH Roberta (RU) 
TORTA Gianluca (RU) 
VINCENZI Stefano (RAPSTUD) 
DI NARDO Jacopo (RAPSTUD) 
Consulente: 
ZACCHI Maddalena (prof a contratto) 


